

# 重返母校勾起“潜伏”记忆

本报记者专访《潜伏》导演、曲师大校友姜伟

文/片 本报记者 黄广华 见习记者 汪泷 通讯员 宋广新

姜伟这个名字或许知道的人并不多,但提起他拍过的电视剧——《潜伏》,可以说是家喻户晓了。他是曲阜师范大学历史系82级的毕业生。“那四年给了我太多记忆,给了我太多财富……”姜伟说。

5月25日,姜伟重回母校曲阜师范大学,在全体师生的热烈欢迎之下,姜伟与大家共享自己的——“弹指三十年”。



## 大学时—— 他是孤独的“最佳射手”

再次回到自己曾经就读过的大学,已经过去了30年。当来到学校的大门口时,姜伟说:“在路上我感觉记忆都那么模糊,脑中有些空白。但重新看到母校的大门,我突然释怀了,那些人、那些事、那些记忆,又都变得清晰起来。”

大学时的姜伟还展现不出任何导演的潜质。那个时候的他既孤独,也热闹。孤独是因为他的圈子很单一,他不愿意去结识太多的同学;热闹是因为他喜欢踢

球,学校里常踢球的人他都认识。当时身为姜伟辅导员的张立兴老师,如今已经是学校马克思主义学院的院长,提起姜伟,他就说道:“他的朋友圈子不大,不是跟他有相同爱好的人,他基本是不去接触的。”因为爱踢球,之前压根都没有足球队的历史系队,在姜伟的带领下踢进了校足球联赛,不仅拿下了冠军,而且姜伟还以5粒进球荣获了校最佳射手。

30年后的曲师大已经有了翻天覆地的变化,高楼林立、绿树成荫。除了几栋老楼之外,姜伟已经认不出多少了。曾经驰骋过的足球场如今已经变成了一座小广场,曾经恋爱时去过的电影院,现在也不见了踪影。

总结起自己的大学,姜伟说:“也许很多人会觉得你一个导演学的是历史,两者真是八竿子打不到一起。但我却认为,正是因为我有了历史的积淀,才在拍戏的过程中对历史心存敬畏,不敢对历史轻易发言,谦虚而谨慎地遵循着历史轨迹。”

## 考上北影—— 他理个“光头”重新寻梦

大学毕业后的姜伟在山东师范大学图书馆担任图书管理员,一干就是7年。对于年轻的姜伟而言,还颇有点怀才不遇的感觉。一次偶然的机会,姜伟的一位同事给了他几本考研的辅导书。看到这些书,他毅然决定开工复习。而这一年,姜伟已经30岁了。

说起考北京电影学院,姜伟笑称“也很偶然”。1991年,姜伟去青岛一个同学家中拜访,同学告诉他,想报考北京电影学院的研究生。那个同学还告诉姜伟,自己只是玩玩,但是姜伟要是考的话肯定行。于是刚复习考研的姜伟便报考了北影的

研究生,而且紧接着就跑去北京参加考试。

当考场里的其他考生都忙着作答的时候,啥也不会的姜伟却抓紧时间把考卷上的题目全部抄下来。原来北影的考题一直保存的很严密,为了能摸清考试路线和题目类型,聪明的姜伟选择了通过考试来自行复制下一份考卷。有了这份考卷,姜伟也晓得该如何复习了。果不其然,第二年他顺利考上了北影的研究生。

“我当时收到信件的时候,用手一摸厚度不一样了,我就知道结果了。当时我只身跑进洗手间,蹲在马桶上开始掉眼泪,大脑一片

空白。过了好长时间我才反应过来,提醒自己应该去告诉图书馆的同事们,我要走了。”当时图书馆的同事回忆说:“他的声音都是沙哑的,如果现在让他回忆他上来办公室跟我们说了些什么,他肯定一句也记不得。”

那一年姜伟的妈妈因为身体不好,一直在济南中医院住着。姜伟跑到医院开口就说:“妈,我可能要走了,我被电影学院录取了。”听到这个消息的姜妈妈立马起身收拾行李,口中连连说着:“生什么病啊,走!咱出院了!”临离开济南的日子,姜伟还特意跑去理发店理了个光头。

## 生活中—— 他比较宅、比较懒

如今的姜伟已经是名副其实的成功人士了,他的《不要和陌生人说话》,让世人开始关注起家庭暴力;他的《潜伏》,让谍战剧登上一个高峰,让人们开始懂得什么是革命的信仰。回过头来看看自己走过的路,姜伟说:“我从来没有考虑过太多,与我无关的事情我都尽量不去想,因为我一直信奉着,把自己的事情做好就行,包括让自己的家庭幸福和睦。”

成名之后有很多人找姜伟拍戏,有宫廷剧也有青

春剧,也包括很多电影剧本。但他却始终固执地守着自己的悬疑类型电视剧,因为他始终坚持以剧情取胜的原则。眼下姜伟似乎并不急着出新片,因为生活中的他比较宅、比较懒,剧与剧之间他需要足够的时间休息,让他有空喝喝茶、发发呆。姜伟对这种生活模式很是享受,他说:“我没那种十年磨一剑的想法,我就是比较懒,没心思拍这部剧的时候下一部剧已经提上议程。结束一部剧之后必须要有段时间能让我停下来歇

一歇,这才是我。”所以姜伟就告诫他的学弟学妹们,有时候要敢于安心地停下来,把心放平,这样才能走得更快、更远。

最后,记者询问姜伟,会不会将来也像希区柯克一样,在自己的戏当中为自己选个角色演演,也算对自己的一种纪念?姜伟表示他会考虑这个方案。他也很开心地透露给记者“其实我早就跑过龙套了。”当记者询问他对未来各种打算的时候,他回答最多的就是:“一切都是可能的。”

## 对话>> 继续坚守电视剧“阵地”

记者:以后会不会拍古装剧?

姜伟:有可能,一旦碰上好剧本,可能会拍的。

记者:哪类戏不打算碰?

姜伟:生活类题材吧。这类戏比较重视家长里短的内容,那太复杂,太琐碎,我驾驭不来,我还是更喜欢悬疑类的电视剧。

记者:有没有自己很喜欢的自己的作品,却没有达到你的预期反响的?

姜伟:当然有。《迷路》和《沉默的证人》,这两部剧在业内反响很好,但观众却反应平平,所以我很难释怀,总觉得像对不起自己的孩子一样。

记者:对自己那些没能取得高收视率的作品,作何总结?

姜伟:因为有了《迷路》这些电视剧的失败,才有了今天《潜伏》的成功。

记者:以后如果有好的电影剧本,会不会考虑拍电影?

姜伟:不会。

记者:为什么?

姜伟:电影风险太大,那不是我所追求的。如果我也能像冯小刚、张艺谋一样拍一部赚一部,我肯定就拍了。

记者:这次回到母校,感觉如何?

姜伟:很激动。也感谢母校对我的抬爱,其实我更多的是当做一次接受母

校对我工作的检查。

记者:这次获聘兼职教授,有什么要对母校的学生说的吗?

姜伟:感谢母校能让我当个“正”教授,按照圈里的说法,当上“正”教授就可以退休了,那我基本就可以退休了(哈哈……)我会尽自己最大的努力,以后多回来看看,与母校的学生们多做交流,共同进步。希望同学们能够珍惜曲师大对你们的培养,这在以后一定会成为一笔你们意想不到的财富。也希望同学们能够多参与社团活动,这能打开你的思想,不要急功近利,你一定要学会清醒地认识自己。